

“大运河·我们未来的生活”全媒体行动第二十七站·宁波③

从国保单位到世界遗产 庆安会馆再“升级”

□记者 顾嘉懿

昨天,是我们行走大运河的最后一天,我们来到了本次行动的终点站、中国大运河宁波段列入世界遗产名录的“二段一点”中的“一点”——位于宁波三江口的庆安会馆。梅雨绵绵中的三江口风云变幻,浩浩江水或许记不清她舟船辐辏的模样,但后人不会忘记今日由她所带来的荣光。“我们应该认识她的价值,然后才能集体有意识地去保护她”,为大运河宁波段申遗付出无数心血的邬向东如是说。

三江口两江环抱,一江东流。作为浙东运河天然水的姚江、奉化江在此汇流,经过甬江与通海港口无缝对接。正是这种地理优势,使得宁波运河兼具河海运输的双重功能,上可通内河漕运,下可达茫茫东海,令其他运河城市望其项背。曾经的三江口“帆樯如林,舟楫如鲫”,熙熙攘攘的商人、旅客、船夫、车夫、挑夫在此汇集。

邬向东向记者介绍三江口的历史价值时,特别提到了庆安会馆发现的三通碑记。第一通是元代《庆元绍兴海运达鲁花赤千户所记》:“迨我皇元混平区宇,始创海运。取东南并海诸郡积粟,以实京畿……明、越当海道要冲,舟航繁多甲他郡,而治所在明”。说明元初已在宁波设置专门的漕粮海运的管理机构。元末天下大乱,《移建海道都漕运万户府记》中表明宁波成为当时南方漕粮北运的重要转输港。这种功能后来成为宁波航运业的支柱项目,现存庆安会馆的《甬东天后宫碑记》有句:“吾甬回图之利,以北洋商舶为最巨。其往也,转浙西之粟达之于津门。其来也,运辽燕齐莒之产贸之于甬东。”说明了南北商贸往来的具体情况。

从元代开始,南方漕粮北运的一个重要特征就是河海联运,这三通碑记充分证明宁波是漕粮河海联运的重要转口港。

宁波列入世界遗产的运河段包括“两段一点”,其中的“一点”是以庆安会馆形式申报的三江口,主要是指三江口河道部分,庆安会馆则属于运河附属遗存。

各地商人在三江口云集后,纷纷在此开设商号,打造船只,贩运南北货物,逐渐形成了南北号两大商业船帮。1826年,南号舶商在当时的宁波三江口东岸建立会馆,取名“安澜”。1850年,北号舶商在安澜会馆南侧用三年时间也建造了会馆,规模更为宏大,取名“庆安”。两个会馆内设船运行业董事办公室,负责处理日常事务,解决行业纠纷,谋求业务发展。“同时,这里还是船商联络乡情的公共场所,里头有两座形制精美的戏台,既可以看戏休息娱乐,也是举行妈祖祭祀仪式的场地。”市文保所副所长、庆安会馆馆长黄浙苏介绍说。

随着大运河申遗的成功,庆安会馆再一次华丽转身,从国家级的文保单位变身世界级的文化遗产。说到申遗成功后的计划,黄浙苏表示:“首先要对本体做保护规划,就是要在现有的基础上提升,比如改善周边环境,这同时也是保护遗产点。其次是加大宣传力度,让遗产点‘活’起来,比如多做一些惠民活动。庆安会馆同时集建筑文化、妈祖信仰、会馆文化、海丝文化于一体,从大范围来说,也是海上丝绸之路的落脚点和载体,我们要进一步挖掘它的历史文化底蕴,通过陈列展览、影像放映、导游讲解展示给全世界。”黄浙苏表示,有条件的话还可以建一个运河、海丝文化结合展示的博物馆,“当然要在政府认可的情况下”。

谈到未来,邬向东也表达了自己的想法,“这两年大运河申遗,宁波其实是搭顺风船,作为单独片段是不可能入选的。但也不要妄自菲薄,大运河是作为线性河道整体评估的,每一段都有它的价值。在保护的时候,我们首先应该做的是认识它的价值。大运河是一个文化体系,需要各个部门通力协作,共同保护。”



宁波晚报

五人制足球民间世界杯

“50后”球友驰骋晚报杯

本报讯(记者 戴斌) “富邦世纪商业广场·宁波晚报”五人制足球民间世界杯是快乐足球的舞台,在这里驰骋的球友不问出处,不论资历。这次参赛的选手中,北仑春晓斯达克体育俱乐部的黄振顺是一名“50后”选手,堪称老当益壮。

黄振顺是这支队伍的领队,他作为球队核心把春晓当地爱球的朋友拉到了一起。斯达克体育俱乐部教练胡斌向记者透露,黄振顺爱好广泛,“不仅仅是足球,各种户外运动项目他都喜欢”。“黄先生是香港人,运动健身理念当然领先。”胡斌告诉记者,他们球队里还有国外的选手,“Simone是来自意大利的朋友,他在那边工作,有足球活动可以参与很高兴。本来还有一名智利朋友也经常和我们一起踢球,但是这次特意赶回南美去看世界杯了,他当年还是智利一个专业队的门将……”

该队的组建得益于黄振顺在当地建设的一片球场,他先是在春晓承包了一片人工湖面,建设了一个水上项目活动中心,打算推广皮划艇、帆板等水上运动。之后觉得陆上场地也应该充分利用,所以也建了七人制足球场,附近喜欢踢球的朋友就渐渐聚到了这里。“这个足球场配套设施很有特色的,洗浴室、休息室都是用集装箱改建而成。一起投资建设的几名股东,也都是踢球认识的朋友。”胡斌说,大家都在春晓上班,经常一起踢着玩,这次晚报杯在北仑比赛,他们就近报名。这支球队是首次参加市级赛事,但是表现不俗,三场小组赛以两胜一负战绩出线,晋级十六强。“下个月我们球队打算做一次东道主,在自己的场地上办一次北仑球队的邀请赛,大家交流一下。”胡斌告诉记者。

简讯

●代表我省业余围棋最高水平的2014年浙江省业余围棋锦标赛昨天在绍兴落幕。宁波队由包家恩业余六段、曹汝旭业余六段、徐启荣业余五段联手出战,勇夺团体冠军。个人成绩排名榜上,包家恩获得第三名,曹汝旭获得第四名。

记者 戴斌



华生国际家居广场

行业监督/全国瞩目/买建材家具
电冰箱一台
凭【电冰箱补贴卡】下单即送电冰箱一台!
凭【电冰箱补贴卡】来就送超市卡和食用油!
凭【电冰箱补贴卡】买建材家具享亿万补贴!
凭【电冰箱补贴卡】
2014年7月12日-7月13日
购卡热线 | 86163552
地址:宁波江南路/世纪大道向东8分钟

待此店面来华生国际家居广场即可领取惊喜礼品一份,一人限一份礼品,数量有限,先到先得

华生香江家居 建材家具采购大会



华生国际家居广场
地址:宁波江南路/世纪大道向东8分钟